

# 市教委规定8时,年级组规定7时40分,班主任规定7时30分—— 学生早晨到校时间被一步步提前了

从今天早晨起,浦东新区所有中小学校的校长再次被套上“紧箍咒”:教育督导部门将对各校上学时间开展督查,确保不组织学生提前上课。开学三个月后,被市教委明令禁止的早自修,在不少学校出现回潮。一个小小的早自修都禁不了,其他诸如学业减负、每天锻炼一小时、素质教育等愿景是不是能落到实处,还真让人生疑。

## 对付检查自有说法

现在有些学校虽然没有“强制性”的早自修,但变相的早自修师生

都心知肚明。有的老师,会在7时30分进教室,用二三十分钟时间讲评作业,遇到迟到或缺席的学生,老师会甩出几句呛人的话:“你倒蛮笃定的嘛!”“成绩比你好的同学都老早到了,你还要睡懒觉!”还有的学校在上学时间上搞“层层盘剥”,校长层面明里执行的是教委规定的时间,但年级组要求学生比教委时间早一二十分钟到校,而各个班主任又会比年级组的时间再提早10分钟、一刻钟。如果遇到家长的质疑或上级的检查,那校长永远是“无责任”或“不知情”的。

## 教委规定尚欠严密

与其说学校有令不止,莫如说市教委的规定尚欠严密。市教委在调整今年9月1日后中小学作息时间的文件中只是规定:“小学和初中(寄宿制学校除外)分别实行上午8时15分以后和8时以后安排集体教育活动的作息制度,不得提前安排集体教育教学活动。”但问题是,教委同时规定的每天必须确保的15分钟晨会或午会,可不可以放在8时或8时15分之前?早操、早锻炼算不算“集体教育教学活动”?针

对部分“差生”的辅导可不可在上午正式上课前进行?本市还有不少学校是小学和初中一贯制,或者是初中和高中都有的完中,早上要分几批开门或分几次安排早操,具体操作有困难。这造成了有的学校“一刀切”,不管高中生还是初中生,都要求7时30分必须到校。

## 作息时间应当公示

上周,浦东新区社会发展局再次发文警告各校,从本周起不得擅自提前学生的到校时间,学校制定的学生作息时间表必须公示,接受

社会监督。如此动真格落实市教委规定的区县目前尚不多。特别对于初三毕业班,不安排早自修的学校较少。有专家提出,教委应当将规定修订得更具操作性,或者允许各区县制订实施细则;对于毕业班的到校时间则应灵活掌握,对学生在校学习的时间实行总量控制;此外,根据上海的天气冷暖变化,全年上学时间定死在8时或8时15分也不太妥当,最好是随季节而有所不同,比如每年的12月至次年的4月上旬时间晚点,而5月至11月则可适当早些上学。 本报记者 王蔚

本报讯 以“爱心天天,快乐天天”为主题的无偿献血志愿服务体验活动昨天下午在本市市中心13个献血点全面展开,来自各行各业的近200名志愿者参与了献血现场的宣传、招募、服务工作。尽管天气寒冷,但各献血点涌动着爱的暖流。在“红马甲”的鼓励和引导下,越来越多的市民走进献血屋,登上献血车。

据有关部门统计,昨天全市各献血点共接待自愿无偿献血者847人,献血量达21万毫升,较上周日增长22%。

招募无偿献血志愿服务者的消息一经媒体发出,短短三四天,先后有160多人报名。此次活动年龄最大的参与者,60岁的陈明良先生表示,每一个人都应该为社会尽责任,“我们无法操控自己的年龄,但我们的爱心是没有年龄限制的”。

“你好!欢迎了解无偿献血。”“献血救人,举手之劳!”“请拿一份

## 寒风中不断有人捋起袖子 近200名热心市民昨体验无偿献血志愿服务

折页看看,献血有很多好处。”13个献血点上,近200名无偿献血志愿服务体验活动参与者热情地向行人做宣传。参与活动的上海话剧艺术中心青年演员、献血爱心大使许榕真,节目主持人何瑾与无偿献血状元、台胞郭恒均(郭大王),Rh阴性献血志愿者、2008中国奥运火炬手忻德民等,昨天下午还在市血液中心向市民发出了“无偿献血,从我做起”的倡议。

获悉有无偿献血活动,枣子树素食馆、马士基物流(中国)有限公司、乐尔氏实业有限公司上海分公司等单位的数十名员工昨天前往市血液中心本部和人民广场献血点,分别加入自愿无偿献血和献血宣传服务的行列。(方人)



爱心大使许榕真与无偿献血市民交流

杨建正摄

## 本周电脑病毒预告

本报讯 (记者 马亚宁)本周上网,警惕“网银大盗221184”(Win32.Troj.Autorun.ti221184)尾随而至。病毒首先查询%windows%\temp\目录下是否存在debug.log文件——病毒衍生物之一。若存在,病毒觅到同伴,“升级”作案能力,释放出大量其他病毒文件,并在各磁盘分区中生成autorun.inf文件。如果用户在中毒电脑上使用U盘等存储器,移动存储器立即染毒,并伺机扩大传染范围。该病毒往往随系统启动,趁用户不知情运行iexplore.exe,建立远程连接,从黑客指定的163邮箱获取新指令,搜索网银页面进程,截获用户账号密码等信息,并将“赃物”发送到黑客指定的Gmail邮箱。

## 「网银大盗」专截账号

## 扮演外交官辩论全球性话题

# 中学生模拟开联大

本报讯 (记者 鲁哲)辩论、投票表决、作出决议,一切按联合国会议的程序操作,只是“各国外交官”都是未脱稚气的中学生。前前两天,首届上海市中学生模拟联合国大会在控江中学举行,全市23所中学的250名师生代表参加。

模拟联合国是世界各国官方和民间团体专门为青年人组织的活动。青年学生们扮演各国外交官,以联合国会议的形式,通过阐述观点、政策辩论、投票表决、作出决议等亲身体会,熟悉联合国的运作方式,了解人类面临的共同问题,思考自身可以发挥的作用。活动已经有50多年历史,在全球五大洲50多个国家开展。

此次上海市中学生模拟联合国大会设置了联合国大会和联合国经济与社会理事会两个委员会,涉及全球63个国家,用英文和中文作为大会工作用语,就“城市化发展与全球气候变暖”和“城市化发展与全球移民”两项议题展开讨论和审议。复旦大学模拟联合国社团的8名大学生受邀担任大会主席团成员。

大会还举办了世博文化村交流展示活动,代表团学生分别以不同国家的身份展示各国文化,通过展板、实物展示、现场表演、互动等呈现出一个立体的世博文化村。

## 本期《教育周刊》精彩内容导读

本报讯 不少中小学最近都开了家长会,针对有些学校“分层”开会,即成绩好的学生家长与成绩差的学生家长分别开会,弄得有些家长抬不起头的情况,本报《教育周刊》今天在B13版展开讨论。

B14版的内容有:做英语单选题要小心有些题目看似“简单”却在暗中“使诈”。语文要得高分,应当紧紧抓住现代文阅读、文言文精读和作文练笔这三项内容不放。B15版的内容有:去应聘,穿什么服装最合适?跨专业求职,如何把握成功率?且听专家为你一支招。(柯蕉伟)

## 杨浦区组建小学教育集团,义务教育优质资源覆盖区内三成小学生——

# 放大品牌,好学校建到家门口

小学从未像今天这样被重视,让孩子进一所好小学,成为众多家长的“头等大事”。由于每个区公办名牌小学就那么几所,于是择校成风,托关系、找领导、通路子、花大钱,家长们各显神通。市中心一所名牌小学,近十年来附近老房子已被炒了多遍,家长花大价钱买房子,目的就是要把孩子的户口迁过来入学。愈演愈烈的择校风,已成为困扰上海,乃至全国各地教育系统的棘手难题。

## 公办名校里没有择校生

打虎山路第一小学是杨浦区名校,师资力量强、教学质量高。前些年,打一小学和市区所有名牌小学一样,每年招生时“门庭若市”,总要收到六七百张要求帮忙的“条子”。由于“摆不平”方方面面的托情,招生时校长只能躲出去避风头。

教育事关民生,择校本身也是一种不公平。如何实现教育资源均衡化,让更多的孩子就近接受优质教育?2005年,杨浦区教育局推出了一个创新举措:将原先的打一分校改制为民办打一外国语小学,所有的择校生都到这所民办学校去读书。民办新师资由打一小学统筹安排,总校新招聘了一些老师,均衡安排两所学校的师资力量。

而公办打一小学空出的择校生名额,都给了附近居民的孩子。学校将招生地段范围扩大,鞍山六村、七村、和平花园、同济绿园等新村、小区,也都划入地段。2005年招生时,学校不挑选学生,地段内的一律收下,目前学校有40多名“低保”家庭的孩子。家住鞍山七村的龚女士带

女儿来报了名。她激动地说:“我们是普通职工,很想让孩子上好学校,但没什么路子。想不到今年我们家被划进了地段,一分钱都不用出,孩子就能上这么好的学校。真是幸运!”

## 扩建校舍媲美民办学校

打一小学已有50多年历史,原有的学校面积、设施已不符合现代教育发展的要求,因此杨浦区于两年前投资4000多万元,将学校原地重建。今年新学期开学,新校舍落成了。灰白相间、简约大气的教学楼,电脑房、室内体育馆、舞蹈房、标准化操场一应俱全。

新校舍落成后,家长们纷纷来参观。看到这么齐全的设施,这么漂亮的环境,有的家长吃惊地问道:“这所学校真的是给阿拉小孩的?不是给民办打一的?”

是的,这么好的学校就是给公办打一,而且学校全面实施小班化教学,每个班不超过30人。“以前学校门口的这条路,每到放学的时候,停满了轿车,现在是轿车、自行车、助动车都有。”今年已是不收择校生的第三年了,校长卞松泉

也感觉轻松多了,能够把更多的精力放在学校的管理上。

## 集团效应放大优质资源

记者在打一小学听到了一个新名词——教育集团。杨浦区教育局副局长邵志勇介绍说,为了放大优质教育资源的效应,让名校作为“领头羊”,发挥品牌效应,带动附近几所相对薄弱的学校共同提高,区里于2005年组建了打一小学教育集团,集团内还有民办打一、打一二分校以及鞍山小学,总共4所小学。

2006年,杨浦区又组建了杨浦小学教育集团,共有杨浦小学、民办阳浦小学、二师附小、杨浦小学分校。今年4月,名校控江二村小学牵头,与附近的二联小学、凤城小学以及控二分校,组建了“控二公办教育集团”。为了提高控二分校的质量,控二小学派出一名副校长到控二分校担任校长,派出3名骨干教师前去“支教”,担任一年级3个班的班主任,分校则派3名教师到控二“跟教”。

目前3大教育集团共有12所小学,占杨浦区所有小学的四分之一,从学生数量来说,优质教育资源覆盖了区里近30%的小学生。

让更多好学校建在市民家门口,是所有家长的心愿。“打一模式”作出了有益的探索。今年开学初,部分市政协委员到杨浦区调研基础教育时,对打一小学不收择校生、扩大就近入学范围、让更多学生就近读名校的做法十分赞赏。政协委员们希望这种做法能辐射全市,让义务教育的优质资源惠及更多百姓。

本报记者 邵宁 评论 07120310401